

宣传信息专报

(创建全国文明城市专刊)

第 9 期

中共青岛市委宣传部

2024 年 3 月 14 日

〔市级推动〕

市文明办督导检查李沧区、市北区创城工作

市文明办调研平度市、即墨区创城工作

市文明办赴莱西市开展创建工作培训调研

〔区市行动〕

李沧区、莱西市督导检查文明城市创建工作

城阳区召开文明城市创建工作调度会议

〔行业联动〕

市委政法委发出倡议书助力创城工作

市教育局召开文明城市创建工作调度会议

市城市管理局组织开展文明养犬主题宣传月活动

〔经验交流〕

西海岸新区坚持“管教结合”提升文明交通水平

〔市级推动〕

市文明办督导检查李沧区、市北区创城工作。近日，市委宣传部副部长、市文明办主任张升强带队，先后到李沧区、市北区督导文明城市创建工作。在李沧区向阳路步行街及夜市、九水农贸市场、九水路合川路路口等点位，实地督导环境卫生整治、公共秩序维护、交通环境提升及志愿服务引导等工作。在市北区台东三路步行街、和兴路夜市、利群商场、青岛葡萄酒博物馆、延安一路主干道等场所，现场查看占道经营、监控设置、文明养犬、有序排队、文明旅游等情况，并听取相关工作汇报。强调，各主责部门要压紧压实责任，进一步加强对步行街、商圈夜市、农贸市场、景区景点等人流密集区域的规范化管理，完善长效机制，确保创建任务落在日常、抓在平常；要加强宣传教育，广泛动员志愿者开展文明养犬、文明交通、文明餐桌等宣传引导，加大对遛狗不牵绳、乱闯红灯等不文明行为惩治力度，引导市民自觉养成文明习惯；要强化统筹协调，组织街道及相关职能部门主动靠前对接，扎实履职尽责，汇聚起创建强大合力。市文明办副主任、二级巡视员姜鸿发等参加督导。

市文明办调研平度市、即墨区创城工作。近日，市文明办副主任、二级巡视员姜鸿发带队，先后到平度市、即墨区调研文明城市创建工作。在平度市东阁街道“我们”社区和城市管理指挥大厅，实地查看公益广告设置、消防安全排查整治、环境卫生提

升、城市智能管理服务平台运行等情况，要求加强城市精细化管理水平，充实文明引导志愿服务力量，借助增设文明行为提示牌、宣传栏等形式强化氛围营造，全面系统抓好创建工作。平度市委常委、宣传部部长夏嵩陪同调研。在交警即墨大队指挥中心、市民广场、即墨古城等点位，通过调取视频监控、实地督导等方式，查看主次干道、主要交通路口交通秩序情况，要求加大市容环境、交通秩序等整治力度，研究制定具体措施，压实各方责任，常态化开展督导检查，深化文明养犬、文明出行、文明餐桌宣传教育，倡树文明新风尚。

市文明办赴莱西市开展创建工作培训调研。3月12日，市文明办副主任陈学明带队，先后到莱西市水集街道、望城街道、政务服务便民热线管理中心等点位，实地调研新时代文明实践中心建设、全国文明村镇创建、12345政务热线回复办理等情况。期间，莱西市文明办召开入户问卷调查、文明实践中心建设和全国文明村镇创建工作培训会议，邀请青岛市文明办处室负责同志授课和观摩教学。会议强调，要按照测评体系高标准完善文明实践站各项元素，用好用活阵地，加快推动新时代文明实践展示区（带）建设；要选优配强引导员，通过入户宣传做好信息摸排，不断提升居民对创城工作的知晓率、参与度；要强化全国文明村村容村貌整治，做好入户引导、材料自查等工作，确保对标达标。莱西市委常委、宣传部部长徐兆华参加督导调研。

〔区市行动〕

李沧区、莱西市督导检查文明城市创建工作。

李沧区：3月13日，李沧区委常委、宣传部部长韩昌丽带队，先后到向阳路步行街及夜市、古镇路、李村新华书店、火车北站、交警李沧大队等场所，通过实地督导和调取监控等方式，详细查看环境卫生、公共秩序、公益宣传、文明引导及主要路段、路口警力部署和志愿者配备情况。强调，新版创建标准对文明行为、文明素养提升等方面提出更高要求，各责任单位要认真学习研究，逐一对照落实，确保创建工作高标准、全覆盖；要保持常态长效，在重点区域定岗定人，加强对卫生死角、乱贴小广告、乱停车等典型问题日常督查整改；要提升文明氛围，在主次干道、主要交通路口等位置广泛开展文明交通宣传引导，营造安全、文明、畅通交通环境。

莱西市：近日，莱西市委常委、宣传部部长，莱西市创城指挥部办公室主任徐兆华带队，先后到长岛路、瑞尔市场、莱西长途汽车站等重点点位，实地督导道路交通、环境卫生、停车秩序、公益广告设置等情况。要求各责任单位在确保各点位要素齐全前提下，兼顾周边环境秩序整治提升。同时，要密切协同配合，强化经营秩序监管，进一步加大执法规劝力度，共同打造干净整洁有序的市容环境。

城阳区召开文明城市创建工作调度会议。3月12日，城阳区委宣传部召开创城工作调度会，分析研究创建任务，安排部署下步工作。会上，相关负责同志围绕新版文明城市实地测评标准对各单位进行再培训，逐项梳理了解19类实地考察场所及周边监控设置情况。会议强调，要紧盯目标任务，聚焦重点难点问题，明确整改措施，保持常态化巡查处置，确保每处点位对标达标；要坚持系统观念，进一步压紧压实相关部门和属地街道创建责任，汇集工作合力，切实提升创建质效；要强化宣传引导，不断提高群众参与度和支持率，持续营造共建共治共享良好氛围。

〔行业联动〕

市委政法委发出倡议书助力创城工作。近日，市委政法委发出《努力在全市创城工作中“打头阵、当先锋”》倡议书，号召委机关各党支部和全体党员干部积极支持和参与创城工作，在助力文明城市创建中“打头阵、当先锋”。倡议带头落实创城指标，争当文明创建实干家；带头维护公共环境，争当文明风尚践行者；带头参与公益活动，争当志愿服务排头兵；带头培树良好形象，争当文明城市宣传员，共同为文明城市创建贡献政法力量。

市教育局召开文明城市创建工作调度会议。近日，市教育局召开创城工作调度会，解读新版测评体系，安排部署下步工作，

市教育局总督学李晓元参加会议。会上，围绕《全国未成年人思想道德建设工作测评体系（2023年）》部分网上申报项目要求进行解读和部署，明确责任分工。会议强调，要全面研究掌握测评体系的新变化新要求，深入结合日常工作，扎实有序推进。要坚持问题导向，聚力补短板、强弱项，推动创建任务落实落细，不断提升校园文明程度和师生文明素养，营造良好育人环境。

市城市管理局组织开展文明养犬主题宣传月活动。近日，市城市管理局在全市范围内启动文明养犬主题宣传月活动。组织全市160余支综合行政执法中队、近千名执法人员，联合物业服务企业、党建共建单位、社区、公安等力量，走进200余个社区、小区开展集中宣传。通过设置展板、发放宣传册、发出《一封信》、赠送犬只粪袋、开展宠物义诊等方式，积极宣传《青岛市养犬管理条例》规定，大力倡导依法文明养犬，累计覆盖超过10万户，有效增强市民依法文明养犬自觉，营造文明养犬良好氛围，切实维护公共安全和市容环境秩序。

〔经验交流〕

西海岸新区坚持“管教结合”提升文明交通水平。近年来，西海岸新区聚焦构建安全有序、文明和谐的道路交通环境，精准发力、多措并举，严管严控城区机动车、非机动车和行人不文明

交通行为，切实保障辖区道路交通秩序，着力提升市民文明出行素养。一是建立工作机制，落实常态管理。积极开展文明交通示范路口创建活动，实行交警“包保责任制”，以车流量大、人员密集的重点点位为中心向周边延伸管制，高峰时段定人定岗，平峰时段巡逻严查，逐步形成“路口、路段、路片”紧密相连，“点、线、面”有机结合的网格化交通管理模式。二是强化公共引导，开展文明规劝。组织公共文明引导员和志愿者，对行人不走斑马线、乱闯红灯、骑乘电动自行车不带头盔等不文明行为进行规劝和拦截，现场讲解法律法规和安全常识，在路口交通显示屏实时播放监控抓拍的不文明行为，起到警示作用。三是加强宣传教育，营造良好氛围。开展文明交通宣传“七进”活动，组织交警进村庄、进社区、进家庭、进企业、进学校、进单位、进工地普及交通安全法律法规，持续加大交通秩序整治、酒驾查处等内容宣传报道力度，增强市民遵法守法观念和文明交通意识。

报：市委书记，市长，市委常委，市人大常委会党组书记，市政协党组书记，市政府分管副市长。

发：各区（市）党委宣传部，各创城责任单位。

联系人：孙大川，电话：85912816。